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	一、导言（引起学习动机，导入主题）

	依据教学大纲，对教学内容中体现知识目标、技能目标以及完成教学应具备的学习态度与价值观等要求来设计整个教学环节。主要内容教师活动的设计思路、学生活动的设计的意图等。

通过案例导入主题，希望大家认真学习婴儿喂养。

	

	

	二、学习目标  [知识、技能（能力）、学习态度与价值观（课程思政育人目标）]

	1、教学目标：

	知识目标：

（1）能陈述什么是母乳喂养。

（2）能陈述婴幼儿喂养有哪些主要方法。

（3）能说出母乳喂养的优点，添加辅食的原则。

	技能目标：

能初步指导婴幼儿喂养。

	思政目标：

通过图片、案例等材料展示，明确婴儿喂养重要性，引发学生对营养深入探索的欲望和热情，关爱儿童成长，造福家庭和社会。

	2.教学重点和难点

	重点：
（1）什么是母乳喂养，母乳喂养的优点，建立良好母乳喂养的方法。
（2）添加辅食的原则。

	难点：

（1）人乳成分。

（2）婴儿食物转换。

	三、学情分析与教学预测（可包含学生现有知识结构、兴趣、思维情况、认知状态、心理、个性、学习动机、现阶段学习内容、学习方式、学习时间、学习效果、生活环境等）

	1.学情分析：

	 （1）有利学情：

知识基础：课程授课对象为口腔本科三年级学生，学生已对生理学、病理学、诊断学、内科学等学科知识进行系统性学习，有利于本次课程的学习。

能力基础：学生具有一定的自行思考的方法与能力，具备一定的理解能力，可采用类比的方法及层层递进的引导式教学方法实施教学。
素养基础：同学们即将进入临床实习阶段，思维较活跃，课堂气氛较好，大多数学生在教师引导下能够积极参与课堂讨论和学习。

（2）不利学情

学生对婴儿喂养还不了解；学生习惯于讲授式的教学方式，学习生生互动、师生互动的积极主动性有待加强，对教师的有效教学提出了巨大的挑战。 

	2.教学预测：

	（1）即将进入临床实习阶段的学生，对填鸭式的照本宣科理论灌输基本已经厌倦，所以临床案例才会让他们提起兴趣和激发热情。可以采用PBL剧情方式，让学生融入情景剧中，再通过学生的讨论和相互辩论，找到知识点，提高自己解决问题的能力。

（2）母乳喂养的优点、添加辅食的原则是学习的重点，预计学生对这部分知识内容比较容易理解和记忆。人乳成分、婴儿食物转换是难点，学生已学习了前期的基础知识，授课中注意解释启发，预测学生学习这部分知识的难度有所降低。

	四、教学过程

	1.参与式学习的教学环节设计（设计促进学习者主动学习、积极参与的教学活动）

	时间（分钟）
	授课者的工作
	学习者的工作

	3分钟
	给出1个案例，总结归纳引入课程。

采用问题—启发式”及“案例式教学(CBL）”等教学方法给出病例，启发学生自主学习探究。

并能测试学生学前知识情况。
	自主探究：充分利用学习资源，对该病例的主要特点进行分析归纳，提出疑问。



	20分钟


	一、母乳喂养

1. 母乳喂养的定义

母乳喂养是指用母亲的奶水喂养自己孩子的方式。纯母乳喂养是指婴儿在6个月内，以母乳为食物，不给婴儿吃其他任何液体或固体食物，仅可根据实际需要添加维生素。

2.母乳成分特点

母乳是满足婴儿生理和心理发育的天然最好食物。

3.母乳喂养的优点

（1）营养丰富；

（2）容易消化和利用；

（3）预防感染；有利于亲子关系及发育；

（4）保护母亲健康；

（5）有助于推迟再次妊娠；

（6）经济、方便、温度适宜（母乳是满足婴儿生理和心理发育的天然最好食物）。

4.建立良好母乳喂养的方法

（1）产前准备；

（2）乳头保健；

（3）早接触、早吸吮、早开奶 即“三早”，尽早（产后15分钟～ 2小时内）开始第一次吸吮；0～ 2个月实行按需哺乳；

（4）促进乳房分泌（每次哺乳排空乳房、乳母心情愉快）；

（5）正确的喂哺技巧。

 5.如何判断母乳量充足

（1）婴儿体重增长满意（第1个月时，体重平均每天增加30克；2～3个月时，体重平均每天增加20克）；

（2）睡眠状况良好；

（3）尿量正常（> 6～ 7次/天）。
用典型图片，采用问题教学法，提问引出母乳喂养？母乳成分有什么特点？母乳喂养有什么优点？建立良好母乳喂养有什么方法？等问题进行提问与学生互动。
	问题教学法：观察图片，思考什么母乳喂养？母乳成分有什么特点？母乳喂养有什么优点？建立良好母乳喂养有什么方法？



因各种原因引起母乳不足或乳母因故必能按时给婴儿哺乳时，采用牛、羊奶等代替部分母乳，这种喂养称为部分母乳喂养。

	    2. 部分母乳喂养的方法 

补授法：“缺多少补多少”，有助于刺激母乳分泌，适合6个月内的婴儿。

代授法：对断离母乳有利。

用典型图片，采用问题教学法，提问引出部分母乳喂养？有什么方法？等问题进行提问与学生互动。
	问题教学法：观察图片，思考什么是部分母乳喂养？有什么方法？

	

	3分钟


	三、人工喂养

因各种原因不能进行母乳喂养，完全采用配方奶或其它兽乳喂哺婴儿。

牛乳为最常用的人工喂养食品。

用典型图片，采用问题教学法，提问引出人工喂养，为什么要人工喂养？
	问题教学法：观察图片，思考为什么要人工喂养？



（1）由少到多：1勺→2勺→多勺→一餐

    （2）由一种到多种：如蔬菜的添加，每种约3～4日；刺激味觉的发育、观察过敏

    （3）由细到粗：泥状（茸状）→碎末→成人食品

    （4）由软到硬


3.首选的辅食应该为

    易于消化吸收

    满足生长需要

	    不易产生食物过敏

 *所以第一个被引入的辅食是强化铁的婴儿米粉

用典型图片，采用问题教学法，提问引出为什么婴儿食物转换？辅食的引入原则？进行提问与学生互动。
	用典型图片，采用问题教学法，思考为什么婴儿食物转换？辅食的引入原则？。
	

	3分钟
	回顾总结，教师引导学生回顾知识点。
	采用学生总结，教师订正和补充的方式，巩固本节知识要点。

	2分钟
	学习资源推荐、布置课后思考题。

启发式教学，启发思考有关问题。
	思考并主动回答有关问题，巩固本节知识要点。

	合计学 时
	40分钟（1学时）

	2.教学策略与方法选择：

	本章主要采用启发式、探究式等教学方式，强化师生互动、生生互动；利用多媒体、PBL教学与板书相结合的教学手段，通过引导、分析、讨论、讲解和归纳总结等过程实施课堂教学。课下则还有网络学习、交流等教学策略。为了达到课堂的最佳效果，在策略实施过程中关键是营造悬念氛围，通过板书与PPT、PBL情景剧结合，给出病例，分析病例，启发学生思考。采用启发式的教学方法，激发学生学习的积极性，激活学生思维，使他们能主动整合原有的知识，提取最有联系的旧知识，顺应新知识，发现和分析问题。分组汇报，根据学生对案例的分析，给出评价，最后与学生共同得出结论。将课程内容进行归纳总结，使其转化为便于学生理解和记忆的知识点，便于学生掌握。

	

	

	3.板书设计

	黑板（白板）设计；

	右侧为多媒体屏幕，左侧为板书部分

    黑板左侧书写章节的大标题及小标题

学生通过讨论后，在黑板上总结出学生对病例信息的提炼。
    （2）启发学生思考什么是母乳喂养？母乳喂养有什么优点？如何成功进行母乳喂养？为什么婴儿食物转换？辅食的引入原则？ 

	现代信息媒体设计：

	    （1）通过PPT多媒体展示婴儿喂养，采用图示或动画图示演示以便于理解。最后利用PPT将本章的重点进行总结、强化，并留下课后思考题。

  （2）借助图片形式形象展示，吸引学生注意力，加强印象。

    （3）应用PBL剧情演示，制造学生身临其境的感觉。

	五、教学效果测试（运用有效方式，了解学习者的学习成果）

	1.课内：

	（1）用提问方式引出本课程。如什么是母乳喂养？母乳喂养有什么优点？如何成功进行母乳喂养？为什么婴儿食物转换？辅食的引入原则？等问题，激发学生的兴趣和探索意识，从而进入本章节的重点内容的讲解。

（2）多种形式的大班课堂讨论：

启发式提问引起课堂讨论：如以上问题，可以让某一位同学来试着回答，大家再讨论是否有不同意见。

	2.课外：

	（1）课下自测：母乳喂养的定义？母乳喂养有什么优点？母乳喂养成功的关键方法是什么？辅食引入(添加)的原则是什么?            

（2）在BB平台建立讨论板，展开以下内容讨论：人乳与牛奶有什么成分有什么区别？初乳成分有什么特点？婴儿为什么进行食物转换？

	六、摘要或总结：

	本次课学习婴儿喂养，母乳喂养定义、母乳喂养的优点、建立良好母乳喂养的方法、添加辅食的原则是学习的重点，需要掌握。

并要求同学们认真思考课外思考题。

通过图片、案例等材料展示，引发学生深入探索的欲望和热情，关爱儿童成长。

	七、学习资源：

	1.教材：
王卫平、孙锟、常立文主编《儿科学》（第九版），国家卫生健康委员会“十三五”规划建材。
2.参考书：

江载芳、申昆玲、沈颖主编《诸福棠实用儿科学》。

3.多媒体课件：

结合教学经验，制作PowerPoint多媒体课件，通过典故、案例、丰富真实的临床工作图片及视频，将本次课内容生动呈现。
4.网上教学平台：

通过BB教学平台，微信或QQ建立20口腔1班儿科学学习群，课下与学生进行交流和讨论；以学习群作为师生交流的媒介，将课堂辅助教学资料上传至微信群，供学生下载学习。

	八、教学反思：

	包含尚未包含在内的设计内容，授课过程中的不足与改进方法。

  1.部分学生对前期知识掌握不足，学过考过就不再记忆深刻。

解决办法：后期通过适当的穿插抽查提问强化学生对该部分知识的记忆。

2.学生课上因害怕答错遭老师或同学耻笑的心理作用，或公共场合不善言辞的学生，互动积极性有所欠缺。

解决办法：课下加强与学生的交流和沟通，及时了解学生学习的情况，对于学习有困难的学生给予个别指导，使其信心增强。另外，通过QQ群或微信或BB教学平台网上讨论的方式提高学生主动学习的兴趣和能力。

	

	九、教研室意见（本设计的优点、不足及建议）

	教学设计合理，按照BOPPPS的模式进行设计，有课程思政，但未在教学过程中有所体现，建议增加。

	


